

# 医保历年账户 家庭共济惠及 8 万余人

## 为参保人员家庭减轻个人负担 1133 万元

本报讯（记者周琼 通讯员任社）医保历年账户结余资金实行家庭共济，你享受到了么？昨日记者从市人社局了解到，今年1月1日医保历年账户用途政策调整以来，历年账户结余资金实行家庭共济政策已惠及8万余人，为参保人员家庭成员减轻个人负担1133万元。

据了解，我市职工医保制度运行十余年来，职工个人账户划入金额已达85亿元，个人历年账户余额超过4000元的参保人有51万人之多，对身体健康的参保人员来说，个人账户结余资金的用处不

大，而家庭成员医疗费却有大量现金负担。2017年1月1日我市调整了医保历年账户用途政策，其中最大的亮点是历年账户结余资金实行家庭共济，可用于支付参保家庭成员的个人负担医疗费，实现了家庭成员之间共济互助。

截至3月中旬，我市已建立医保历年账户家庭共济网28014个，其中82%的共济网通过宁波医保通APP组建，数量达23095个。来自市社保部门的监控数据显示，父母被子女拉进家庭共济网的有10300人，充分体现了宁波参保人员对父母的孝心。

在历年账户家庭共济使用情况上，目前，共济账户资金共使用1155万元，其中被家庭成员就医结算使用的有1133万元。按结算类别分别是门诊就医使用共济账户结算125865人次，减轻个人负担767万元；住院就医使用共济账户结算1502人次，减轻个人负担369万元；购药使用共济账户结算1942人次，减轻个人负担19万元。根据数据分析，职工医保参保人员占网内人数68%，没有医保个人账户的婴幼儿、学生是共济政策惠及最多的人群，使用父母的共济账户就医结算84480人次，占到总

数近三分之二，减轻个人负担651万元。

不过，对于共济账户的使用，社保部门也同时提醒参保人员，参保人本人应适度预留一部分资金，确保本人在一定时间内的基本医疗需求，更好地发挥本人和家庭成员之间的互帮互助。同时，社保部门有关负责人告诉记者，目前共济网内家庭成员身份确认采取参保人自我承诺制度，不需要向经办机构证明“我妈是我妈”，但对明显的家庭成员身份不合理情况，经办机构也会在后台监管和事后稽查，确保医保基金使用规范安全。

## 私家车连环撞引发高速大堵车 宁海急救医生一路连救 7 人

本报讯（记者陈敏 通讯员王珍珍 王晓燕）“谢谢！谢谢！那天幸好有你们在，我女儿晨晨才没事……”昨日，接到宁海县急救站医生张林松的问候电话，家住慈溪的晨晨爸爸激动得不知说什么好。

事情还要从4月1日晚上7点说起。那天，急救医生张林松与急救护士王晶晶刚把一名病人送至宁波城区，返回宁海时行至姜山路段，由于第二天就是清明假期，车流量异常大，出现了堵车。

“高速这么堵，前面是不是有车祸了？我们快下去看看。”驾驶员俞根荣说。

张林松与王晶晶一起下车沿着车流往前走。徒步走了200米左右，只见三辆私家车连环相撞，一名小女孩倒在车子后排，哇哇大哭，头顶鲜血直流，年轻地父亲一边哄着女儿一边焦急地看着手机，束手无策。

小女孩叫晨晨，5岁，来自慈溪，这天晨晨跟着爸爸回台州外婆家扫墓，晨晨一人坐在后

排，比较调皮，自己解开了安全带，不想发生了追尾事故，把晨晨撞伤了。尽管晨晨爸爸已经拨打了奉化120，可因为急救车需要从奉化出发，赶到姜山上高速后才能接到他们，路又堵，迟迟未能到达。

张林松一路小跑把晨晨抱回救护车，用纱布为晨晨头上的伤口止血，戴上头套，又检查了晨晨的身体。

确定晨晨没有内伤之后，张林松迅速与奉化120取得联系，约定双方在奉化高速出口接洽。急救车一路警笛高鸣，通过应急车道，仅用10分钟就把晨晨送到了接洽点，晨晨被迅速送到奉化人民医院做进一步治疗。

这一路上，张林松居然接连见到了十几起事故，每次看到车祸病人，张林松他们就赶紧下车救治，轻微擦伤的，给涂上药水，递上创可贴，关节红肿的，给予冰敷……一路下来，有7名受伤人员得到了他们的帮助。

直到晚上9点，他们一行人才返回宁海。

## 宁职院王明康留学生楼昨开工 “爱乡楷模”捐 300 万元助建

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员徐晓彤 刘沪波）昨天，宁波职业技术学院的王明康留学生楼正式动工。该楼由“爱乡楷模”浙江籍香港企业家王明康夫妇捐资300万元助建。

王明康留学生楼由宁波市教育局、宁波职业技术学院和王明康夫妇共同出资建设。项目用地约7000平方米，建筑面积约7000平方米，建成后将成为留学生和外籍教师生活与休闲活动的主要场所，可容纳400多名留学生和28名外教。宁职院近年来加快国际化发展，已有来自德国、美国、乍得、贝宁、布基纳

法索等国的留学生及参加培训人员累计超过2000名，目前在校留学生和外教人员近百人。

王明康1939年出生于北仑新碶八凤洋村，后旅居香港发展成为压铸界的大腕。虽然历经创业艰辛，但他爱国爱乡、造福桑梓之心始终不变。他从1985年起捐资兴办教育福利事业，先后向宁波大学以及北仑长来福利院、长来幼儿园和新碶小学等处捐资，总额超过1500万元人民币，被浙江省政府授予“爱乡楷模”荣誉称号。

此次王明康留学生楼的正式开工，将不断提升该学院国际交流与合作的层次和水平。

## 餐厨垃圾岂能随便运走使用 一养殖户“偷鸡不成蚀把米”

### 城管之窗

以案释法促治理

本报讯（记者王岚 通讯员陈静）原本每日可固定收集的约500千克餐厨垃圾“不翼而飞”，慈溪市综合执法局执法人员蹲守多日，终于将偷取餐厨垃圾的养殖户抓了现行。由于当事人行为已触犯相应法律法规，日前已被处以相应罚款。

慈溪市综合行政执法大队直属中队执法人员小孙日前接到餐厨垃圾收运企业员工小胡电话，称他已有约半个月未能收集到两家浴场的餐厨垃圾了，“浴场提供自助餐，原本垃圾桶天天被倒满了，现在也照常营业，垃圾桶却空了。”对此，浴场工作人员也表示纳闷，因为提供自助餐，所以餐厨垃圾从未减少过。

小孙带着几名同事从早上6

点钟起在浴场附近蹲守，一个半小时后，一辆载有餐厨垃圾桶的绿色皮卡车开到了浴场后门。一名中年女子下了车，拿起边上的垃圾桶准备收运餐厨垃圾。执法人员立即上前将女子抓了现行。经检查，皮卡车上共有4个大桶，其中2个桶内已装满了约70千克的餐厨垃圾。

据调查，该女子是一名养殖户，因为饲料太贵，就开始收集餐厨垃圾喂猪。“根据《宁波市餐厨垃圾管理办法》的规定，我们作出了罚款500元的处罚。”执法人员说。

据介绍，用泔水喂猪是明令禁止的。有资料显示，泔水养猪发病率高，比正常饲养的猪高30%至50%，还可导致多种人畜共患病的发生。执法人员提醒，根据《宁波市市容和环境卫生管理条例》第四十八条规定，餐厨垃圾收集、运输单位应当将餐厨垃圾交由取得生活垃圾处置许可的餐厨垃圾资源化利用场所进行无害化处理，不得随意处置。

## 图说

### “匠人”之路



生产车间里的工人被徐峰的工匠精神所影响，制作每一件产品都非常认真仔细。



徐峰展示深受客户喜爱的可放置于行李箱中的便携式衣物收纳袋。

从2007年宁波常青藤小区的一家地下室、5个人、4台缝纫机到现在的专门从事收纳家居生产和贸易的公司，年销售额近6000万元，在家居用品这个竞争异常激烈的行业内，徐峰的“康家家居”生存了10年，并且销售额还以每年10%的速度增长，很多人说这是个奇迹，他们不知道，这个奇迹是用100多项专利换来的。但如今企业稳步发展时，创始人徐峰却卸下所有职务，专心做回一名“匠人”。

公司成立之初，国内家居用品行业有2万多家工厂，而徐峰

他们可以说是最小的一家，并且行业内产品相互模仿的现象比较普遍，怎么生存下去成了当务之急。于是自主设计产品、坚持传统手工、用好料生产成了徐峰坚定的理念，也让他从此走上了“匠人”之路。为了让产品有竞争力，只有小学文凭的徐峰在10年时间里努力钻研，竟获得了100多项专利，把公司办得有声有色。

徐峰认为，只有坚持工匠精神，才能深入钻研未知的领域，发明创造新产品、新工艺，让企业持续发展，也让工匠精神得到时代传承。

（徐文杰 忻志伟 文/摄）

# 16 岁少年半夜胃出血

## 一查一家四口竟全是幽门螺杆菌携带者

本报讯（记者陈敏 通讯员红燕 刘杨）饮食正常的16岁少年突然半夜胃出血，到医院一检查，原来少年感染了“幽门螺杆菌”。更让医生吓一跳的是，少年一家四口居然都是“幽门螺杆菌”携带者。

### 16岁少年半夜胃出血

小刘今年16岁，因父母平时工作忙，平时就由奶奶照顾。从去年起，小刘偶尔会感觉胃隐隐作痛，有时喝点热水就好了，有时不但胃痛还腹胀，但因为不是很严重，再加上三餐有序，小刘的父母也就没当回事。

几天前，小刘一家四口到外面火锅店吃完晚饭，回家没多久，小刘忽然又出现了胃痛，并且开始呕吐、腹泻，让父母惊恐的是，小刘呕吐出了不少咖啡色液体，拉出来的也呈咖啡色。“是血！”父母急忙将小刘送到李惠利东部医院。胃镜检查发现小刘因严重胃

溃疡导致胃出血。

孩子一直吃得不少，吃得也很好，怎么会得胃溃疡呢？进一步的检查发现，小刘感染了幽门螺杆菌，引起胃黏膜炎症。小刘的检测结果显示刘爸爸想起，两年前在单位的体检中他就发现感染了幽门螺杆菌，因为一直胃没啥症状他压根没重视。医生又给小刘妈妈和奶奶分别做了测试，结果出来把小刘一家人吓坏了，妈妈的指标远远超标，奶奶的指标比妈妈还高。

### 九成胃溃疡患者是幽门螺杆菌感染者

4月9日是第12个“国际护胃日”。昨天，市中医院举行了爱胃护胃大型科普宣传、咨询活动，并且免费给30位市民做了幽门螺杆菌（HP）呼气试验C14检测，阳性检出率为60%。市中医院消化内科主任孙聪说，幽门螺杆菌是胃癌的第一类致病因子。

李惠利东部医院消化内科副主任医师任辉告诉记者，近年来胃溃疡、十二指肠溃疡的青少年患者数在明显增加，而90%以上的溃疡患者是幽门螺杆菌感染者，年龄小的都不到10岁。

任辉介绍，幽门螺杆菌的感染率挺高的，一般家里父母感染了幽门螺杆菌，子女的感染机会比其他家庭多。因为幽门螺杆菌是可以通过对口传播的，“有些长辈在给孩子喂食时，习惯于自己先把食物嚼碎咬烂，再吐出来喂给孩子吃，有些干脆两人同吃一碗饭，直接用自己的勺子喂给孩子吃。这些在常人看来很正常的亲密举动，其实都是导致孩子感染幽门螺杆菌的传播途径。”任辉说他在门诊中就经常碰到因为喂养方式不科学而导致孩子感染幽门螺杆菌的案例。

此外，幽门螺杆菌还可以通过粪便传播，比方食用污染的食物、水等。任辉说，孩子一旦被大人感染了幽门螺杆菌，不仅身体发育会

受到影响，成年后的胃癌发病率将是未感染者的4至6倍。

### 防止感染的最好办法是分餐制

据了解，在临床上，慢性胃炎患者的幽门螺杆菌检出率为80%至90%，消化性溃疡患者更高，而清除胃内幽门螺杆菌感染，可使胃癌癌前病变及胃癌的发病风险降低40%。宁波是我国胃癌高发区，该如何防止感染幽门螺杆菌？

任辉说，最好的办法是采取分餐制。从临床看，家族性感染幽门螺杆菌的越来越多，而一旦感染幽门螺杆菌后，若不进行治疗，几乎终身处于持续感染中，同时也增加了患胃癌的风险。

任医生建议，家里有幽门螺杆菌患者时应尽量采取分餐制，特别是有孩子的家庭，尽可能不要跟孩子亲嘴，不要对口喂食，以免发生感染。同时，带菌者要定期到医院检查并配合医生治疗。



## 趁春风放纸鸢

“谁向天边认塞鸿，但凭一纸可腾空。任他信风东西转，百丈游丝在掌中。”昨天上午，鄞州长丰社区组织居民在鄞州公园开展春日放风筝活动。孩子们手中执线，趁着春风轻轻地把风筝送上青天，银铃般的笑声响彻在春日美景中。

（徐能 摄）